
１ = 1 

2 = 1.14141356 

3 = 1.7320508 
4 = 2 

5 = 2.2360679 

6 = 2.44949 

7 = 2.64575 

8 = 2 × 2 

 =2.82842 

9 = 3 

10 = 3.16227766 

ひと夜ひと夜に人見ごろ 
人並みにおごれや 
 
富士山麓にオウム鳴く 
似よ、よくよく 
菜（な）に虫いない 
 
 
三色（みいろ）に並ぶ 

平方根の語呂合わせ 



1.4 1 42 

1 
1                      1 
24                    100 
  4                       96 
281                      400 
    1                       281 
2824                    11900 
       4                    11296 
28282                    60400 
         2                    57564                

筆算による平方根の算出法 

1×１＝１ 
2.000000 

24×4 

281×1 

2824×4 

28282×2 

足し算 引き算後、 
２桁下ろしてくる 

2の筆算 ２を2.000000とする 



log102=0.3010 
log103 =0.4771 

log105の算出法 

log10 5 × 2 = 1 
log105 + log102 = 1 
log105 +0.3010=1 
log105 =1 −0.3010=0.6990 

log107の算出法 

（log106 + log108） ÷ 2 
 =（ 0.7781 + 0.9030） ÷ 2 =0.8405 

log108の算出法 

log106 = log10（2 × 3） 
= log102+log103 
=0.3010+0.4771 
=0.7781 

log106の算出法 

log10 2 × 2 × 2  
 = 3 × 0.3010 =0.9030 

正確には0.8450 

実用上十分 



20 = 1 
21 = 2 
22 = 4 
23 = 8 
24 = 16 
25 = 32 
26 = 64 
27 = 128 
28 = 256 
29 = 512 
210 = 1024 

210 ≅ 103と覚える 

102 = 100 
112 = 121 
122 = 144 
132 = 169 
142 = 196 
152 = 225 
162 = 256 
172 = 289 
182 = 324 
192 = 361 192を忘れた時は、 

182 = 324と202 = 400

の間の360ぐらいとして
おくとほぼ同じ 



152 = 225 
252 = 625 
352 = 1225 
452 = 2025 
552 = 3025 
652 = 4225 
752 = 5625 
852 = 7225 
952 = 9025 

例 652 

①652の6に着目 
②6+1＝7 
③6×7＝42 
④42の後ろに25を書いて4225 
 
他も同様に計算可能 

例 672 

①652=4225と702=4900 
②4900-4225＝675 
③6×7＝42 
④42の後ろに25を書いて4225 



例 672 

①652=4225と702=4900 
②4900-4225＝675 

③675×
2

5
=270 

④4225+270＝4495 

4900 

4225 

4495 

正確には4489 

比例配分してざっと算出する 


